

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkáitól árakon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Felirat-szám 184.

Felirat-szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékire félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Heves harcok a Hétközség fen- síkján.

(Hivatalos) A Hétközség fensíkján levő állásaink tegnap reggel 3 óra óta a legnehezebb ellenséges tüzési tüzelésben állottak, amelyet néhány óra múlva a Col del Rosso és Monte di Val Bella ellen végrehajtott erős támadások követtek. A Col del Rosso ellen intézett rohamok már kezdettől fogva sikertelenek maradtak. A Monte di Val Bellán elkeseredett közelharcban sikerült az olaszoknak első vonalunkba behatolniuk, azonban a 131-ik magyar gyalogezred és a 15-ik varasdi ezred zászlóaljainak ellenátadásai által kiűritettek. További támadási kísérletek, valamint a Cisemone ellen és Anaso mellett intézett részletbetörések tüzési tüzünkben összeomlottak. Különben mindenütt változó erejű tüzerharc. A vezérkar főnöke.

Harcok a nyugati fronton.

(A nagy főhadiszállás.) Nyugati harctér: A Lyztől északra és az Aisnetől délre tekvő szakaszokon egész napon át fokozott volt a tüzési tevékenység. Este az arcvonal többi részén is feléledt. Az Iser és a Marne között kisebb gyalogsági harcok folytak. Az ellenségnek Cureyotól délre végrehajtott kisebb előretörései és saját sikerei felderítéseink a kármával összeomlottak. Verlenkreiben foglyokat ejtettünk. Melet hadnagy a 3-ik és Lavenhardt hadnagy a 31-ik légigyőzelmet aratta. Jakots hadnagy a legutóbbi napokban a 22-ik és 23-ik ellenfelét lőtte le. Ludendorff. (Miniszterelnökség sajtótájékoztatója.)

Orosz felfordulás.

Koppenhága. Az Extrabladetnak jelentik, hogy az orosz cári család több tagja Londonba érkezett. A cári család angol hajón szökött meg. Archangeleszk és Bergenen keresztül érkeztek Londonba.

Az orosz- finn határról jelentik, hogy a cseh-tót ezredék tovább folytatják harcaikat az állami hatalom ellen. Oroszországban valóságos éhínség van. Szibériából hetek óta egy szem gabona sem érkezik. Pétervárról ezrével költöznek el az emberek. Oroszországban az inség borzalmas. Tretzki nagy erőfeszítést fejt ki, hogy megszervezze az új hadsereget. A polgári elemet is kényszerítik katonai szolgálatra, de csupán segédszolgálatosaknak alkalmazzák, mert a polgári elemeknek nem mennek fegyvert adni a kezébe. A szovjetek igyekeznek az ellenforradalmat elnyomni, a cseh-tókat Moszkva ellen nyomulnak előre. Szamara városát elfoglalták. Június hó 27-én kör-áviratot küldöttek a csehek a szovjetekhez, hogy azonnal tegyék le a hatalmat, mert különben mindenkit könyörtelenül lelőnek.

Berlin. A Reuters-ügynökség jelenti, hogy magyar, német és osztrák felfegyverzett hadifoglyok hatalmukba kerítették Irkutsk városát.

Berlinben kétkedéssel fogadják ezt a hírt, mert az antant hírforrások már hónapok óta terjesztik azt a hírt, hogy a magyar, német és osztrák hadifoglyok részt vesznek a szibériai ellenforradalomban.

A finn- orosz határról jelentik, hogy az antant nem tudott elvi határozatra jutni arra nézve, hogy Oroszország belügyeibe beavatkozzék, mert Amerika ellenzi azt. Különösen ellenzi Japán beavatkozását.

Moszkva. Orosz jegyzék tiltakozik az ellen, hogy az angolok a Murram partokon támadólag léptek fel.

Stockholm. Moszkvában a földművelésügyi népbiztosi hivatalba behatolt egy felfegyverzett banda, elűzte a hivatalnokokat és 2 millió rubelt elvitt.

Választójogi javaslat.

Kedden kezd meg tanácskozásait a képviselőház. Ezen az ülésen már nyolc órásk lesznek a tanácskozások Remélik, hogy a választójogi javaslattal két két alatt végezzenek. Ezután kerülnek sorra az adójavaslatok, majd a katonai javaslatok és végül következik a vidéki rendőrség államosítása. Ezen javaslatok tárgyalása után szünetre megy a képviselőház.

Halálos repülőszerecsétlenség Ujvidéken.

Ujvidéken hétfőn reggel halálos repülőszerecsétlenség történt. Egy repülőhadnagy és egy repülőaltiszt repülőgyakorlatot végzett a repülőtéren. Tízszor szálltak fel sikeresen. Amikor tizenegyszer szálltak fel, ezer méter magasságban kigyuladt a motor. A gép lezuhant. Az odarohanók a hadnagyot holtan húzták ki a gép roncsai alól, az altisztot a kórházba akarták szállítani, de szállítás közben az is meghalt.

A német kancellár a főhadiszálláson.

Maertling német birodalmi kancellár a főhadiszállásra utazott, hogy résztvegyen azon a megbeszélésen, amely az Ausztria-Magyarország és Németország közötti gazdasági szövetség mélyítését célozza.

Magyar miniszterek Bécsben.

Tegnap Sztérynyi kereskedelmi miniszter és Popovics Sándor pénzügyminiszter Bécsben voltak, ahol beható tanácskozásokat folytattak az e hó 8-án Salzburgban megkezdődő gazdasági szövetségre vonatkozó tanácskozások előkészítése céljából. Vasárnap Wekerle is Bécsben volt külön kihallgatáson jelent meg a királynál, ahol belpolitikai kérdésekről, a választói jogról és a nagy szárájkról tett jelentést.

Megindul a repülő- posta.

Csütörtökön indítják meg a repülő postát Bécs, valamint Arad és Kolozsvár felé. De a repülőposta Szabadkára és Ujvidékre is visz levelet. A repülő postára bármily súlyú levél adható fel. A portó 20 grammenként 1 korona 50 fillér. Naponként lesz repülő posta járat. A repülő postát e hó 4-én, csütörtökön ünnepies formák között fogják megindítani.

Municiócsempészés Irországra.

A Daily Telegraph dublini jelentése szerint az ottani rendőrség szombaton nagymennyiségű municiót foglalt le, amelyet Irországra akartak csempészni. Összesen 22 zsákot hoztak el tele fegyverrel és lövészerrel. Ez azonban csak egy kis része annak a nagymennyiségű muníciónak, amelyet már be tudtak vinni Irország területére.

Az antánt nagy haditanácsa.

Genfben jelentik, hogy Párisban Poincaré elnöklésével nagy haditanács volt, ahol Páris jövődó srsát illetőleg fontos határozatokat hoztak.

A táberi kórházig . . .

A lemenő nap utolszor tekintett vissza a jajgató bérekre s lánggal égő fejét mérgesen hűsítő kalap alá. Szürke fátyol takarta be a nagy „Müdenéget“ s a gránátépte mély sebek a földben, véres gőzöket leheltek.

Sötét ágyuk döngő viharától megtépett kopasz fenyűfák dermesztő tövében, végig a P. . . . r felszántott oldalában kézikörd-ágyak, tovább vöröskeresztes autók sorakoztak, majd megrakodva edes terhükkel sebesebben tántek el a vaksötét éjszakában.

Kisérteties aranyk tele sóhajokkal, fájék remegő, de báter magyar szívekkel, tele edes hazai gondolatokkal. A közeléde minének boldogsága s a tavolodó poklok ezer kapuja, esentes közel küzdöttek a lelkében, majd a remek istentelen viharat még most sem feledtető borzalmak végtelen mozzanatai viaskodtak a szebb, a jobb, az édesebb mozzanatokot gyűjtő aranyosan drága kehelyel.

A robogó keleszus, mint egy ériási kigyó kapaszkodott fel a titáni utazót, nagyokat köhögve megállt, hogy a benzín-állomásokon benzint vegyen magához. Majd rohant masszabb-messzebb mindig gyorsabban ki a veszedelmes, boszorkányi forgatagából, bele a kulturális élet humánus medrébe.

Az utak mentén végig táber-tüzek, a tüsek körül sapadt, de jól táplált arcu emberek, katonák. Arcuk a különösen misztikus megvilágításban szinte viasszerű, szögletes mintha köbök lennének faragva, Fogak között rövid makrapipát szorongattak, átmarkolva tartották kezükkel, mintha melegíteni akarnák a tenyerüket. A szürke pipafüst a halvány füstkarikák szálltak usztak a langyos, fenyőillatos júniusi levegőben, messze elherdáltak, a bánatot, a jókedvet, beszéltek időkről, órákról, sáhaj-tekintak a múlt felett s előre sirtatták a talán szebb jövődöt. Oh ti semmitörő halavány karikák, rejszettek magatokba éveket s mint a megtelt bordó melyből már kiesordult az esősepp, teljetek meg őszinte, szerény paraszti gondolatokkal, szálljatek túl a magyar béreken s oszlopjatek szájel hazakalászos, pipacsvirágos ringó honi föld felett. Magyar tájakra szálljatek, vigyétek el a hősök, gondolat-tait széjjel a kánaánba, juttassatok minden sarokba egy mákszemegyt magatokból, mert hisz minden porcikátok, amelyekből azt a halvány értéztelen karikát megszüntették, egy arany ézenet a „Hinterlandnak“.

Három óras antó ut lerött kilométerei usztak már mögöttük azt hiszem nem lehetünk messze a céltől. Az első gondosabb segélytől, melyre szüksége van a dagadó fájó, lüktető sebeknek, az első fehér párnáktól, amelyeket talán hónapok óta nem látott a viharépte hős.

Táberi kórház! . . .

Küzel alig pár kilométerre a front mögött, hova csak ritkábban esnek a gyilkos gránátok egyszerűen, de tisztán berendezett táberi kórház volt az első állomásunk. A hosszú, végtelen hosszú folyosó után egy nyugodt, esendes, de nem biztos stáció.

Sűrű egyarára terődve álltak meg az autók s megszokta a megállás után meglett a táberi kórház tennt az M. Z. . . . n. Ha most végig néstem sebesült bajtársaimon, láttam az arcuk, mint sugárzik az örömtől és boldogságtól, mint tér vissza szemükbe a szebb régi fény s erős széles mellük mily mohón szívja magába a langyos levegőt.

A mostani pipafüst már csak boldogságról mesélhetne. Vitéz, bátor, eszánt kosúkról, akik hosszú napokon keresztül véres bajonettel a puszkájukon rohantak ezer halállal szembe, babért aratva és díszöséget szerezve a seket szenvedett, de kitartó magyar hazáknak . . .

Hirt Gyuri.

H I R E K.

Péter Pál

napja elmúlt, megkezdődött a nagy munka, az aratás, az egész esztendői kenyér megszerzésére. Odakint a mezőn megessendül a kasza, végigja a rendet. Odabent a rendőrségnél Oltványi István rendőrkapitány szobájában is nagy munka folyik. Mert most nem egy van, mint volt azelőtt, hogy akkor kezdett a gazda munkához, amikor neki tetszett. Most be kell pontos idejét jelenteni a munka megkezdésének, hogy ellenőrizték, mennyi a termés, hogy ne vesszen kárba, ne használtassék el másra, mint a köz ellátására.

Az aratás megkezdésének napjára megjelent a rendelet, amely megállapítja a fogyasztók tejkvótáját és a szükséglet beszerzési módját. Meg van állapítva, hogy hol szerezzék be a fogyasztók szükségleteiket. A bajaiak szükségleteinek beszerzésétísi módja meglehetősen szűk körleték közé van szorítva. Nevezetesen csak az itt termelt gabonát adja nekünk a közlelmözésügyi miniszter. Nem sok, de talán valahogyan fedezi a szükségletet, ha a kormány intézkedéseivel ellentétes tudakedés nem történik. Azonban attól kell tartanunk

hogy ez megfeg esni. Hisz tudjuk ugyanis, hogy a haditörvény itteni bizományesánál ugy intéskedett, hogy a begyűlt gabonát azonnal szállítsa el. Ha ez megtörténik, akkor az egész város ellátatlanul marad. Katóságunk dolga, hogy ezt a veszedelemet elhárítsa. Tegyenek sürgős felterjesztést a kormányhoz, hogy az itteni termést hagyják meg Bajának. Ne felejtsek el, hogy egy egész város lakosságának a kenyéséről van szó.

A vörös kereszt egy-let Péter-Pál napi gyűjtése igen szép eredményt hozott a nemes, emberbaráti egyesületnek. Azurnánál és a gyűjtőhölgyeknél mindenki a legnagyobb őszim-mel és készséggel adta le jótékonyági adóját, egy, hogy utóre a gyűjtés eredménye meghaladta a kétezer koront.

Elgázolt kis fiu. Izgalmas jelenet játszódott le vasárnap délelőtt a vörösháza előtt a főúton. Egy magánfogat bakján egy fiatal gyermek ült és örült vágattással hajtott végig az utcán szerencsétlenségre a kocsis útjába akadt egy hét esztendő fizeska, akit a kocsis elgázolt. A gyermeket súlyos sérüléssel beszállították a városi kórházba. A gyorsan hajtó fiu és apja ellen megindították az eljárást.

Egészen új publikum keletkezett Baján. Ha egy-egy kabarétársulat vetődik hozzánk, az elegendően egészen új arcokat látunk. A régi urpublikum, amely egy-egy nyári estén 2 keronáért el akart szórakozni, nem látható. Nincs. Ezzent a nézőtérrel. A régi urközönség nem tud, vagy nem akar a babornas zakkal ha adni. Azelőtt fény-felenség eszórakozott egy estén 4 keronáért. Es a közönség teljesen visszavonult és egy egészen új rend vonult fel. Az a rend, amelynek sem sok egy este ekköten a szórakozásra 15—20 keronát. Az este is kabaré volt a Központban. Körülmézetem magamat, néstem, kik váltak meg az 5 keronás ántért. Bizény István olyanok, akik azelőtt a kávéházban nagyon szerényen és nagyon látnal huzták meg magukat és nagyon szörnyűköttek, hogy 1 keronát kellett befizetni. Most elül ülnek, szó nélkül kifizetik az 5—10—15 keronát magukért és családjukéért és hangos kritikával kísérik az előadásokat. Talán nem kell mondanom, hogy a kritika még a legkritikább esetben sem nagyon találó. Hej, de felfordult, esuoya világ ez!

Anyá- és esecsemő-védelem. Röviden, konnemat nélkül elmondunk alább egy esetet. Beállít a tisztai főörvöshoz egy öregasszony, epanasszolja hogy a lányának künn a szőlők-

beli lakásukon gyermeke született, ez a nyoleadit, szegények, az apa nincs, illetve a gyermeknek nincs semmi fehérmérfje, nincs tejük. A tisztai főörvos, nem állván rendelkezésre kocsis, kimegy az 6 kilométer távolágra fekvő szőlőbe, hogy magússza, mire van szüksége anyának és megszült gyermekének. A főörvoskiért a szőlőbe, körültekint és meggyőződik, hogy a szegény családnak esép darab szőlője, néhány hold földje van, két dísznő a háznál, egy jó fejős tehén, a esecsemőnek annyi a fehérmérfje, hogy ennyi csak egy jobb módágyermeknek szokott lenni. A főörvos egy kicsit mérgeledött és gyalog baktatott vissza a városba. A familia beresztesztó kinosan volt meglepve, hogy a főörvos személyesen jött ki meggyőződni állításuk való-ságáról Pent. Nincs tovább.

Nagy szállítási prémiumok a termelőknék. A közlelmözés-1 miniszter ma táviratban értesítette Baja polgármesterét, hogy a termelőknék nagy szállítási prémiumokat biztosít. A rendelet értelmében azok a termelők, akik a haditörvénynek október hó elsejéig felajánlják és beszállítják, illetve leszállításra bejelentik termésüket, vagy ahiknél a bizottságok termé-fölbeszelet állapítanak meg, buza-termésükért a maximális áron felül mm-ként 15 kor, rozs, kétszeres árpa, zab, köles mm-ja után a maximális áron felül 10 korona többletet kapnak. Azok a termelők pedig, akik a haditörvény által kijelölt vasuti vagy hajóállomásra, vagy malomba július hó 15-ig beszállítják buzájukat, rozsukat, kétszeresüket vagy árpájukat, a fent már megjelölt prémiumon felül még 15 keronát kapnak méstermésüként akik július 26-ig szállítanak be, 10 keronát, akik augusztus 5-ig, azok 5 korona szállítási prémiumban részesülnek.

Zsirikesztás. Dr. Hechl József rendőrkapitány értesíti a közönséget, hogy a városi zsirikezem megkezdte a zsirikegyűjtést. Segélyben csak azok részesülnek, kik az ősei sertészsirike-irások szerint magukat zsírral ellátni nem tudják és teljesen szegények. A jelentkezők a következő sorrendben vétetnek fel a városi székház közgyűlési termébe: július 6-én Istvánmegeye, 2-án és 3-án Józsefváros, 4-én Katonaváros, 5-én Kiszavoly, 6-án és 8-án Balváros, 9-én Rökusváros, 10-én Homokváros, 11-én Szállásváros és 12-én Szent János-külfetek.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.
Nyomtató: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin“-könyvnyomda gyeresztelelőházában, Mátyás király-ut. 8.

Muraközi békér tar-
lórépamag kapható
kilogrammonként 150 kor.
Cím a kiadóban.

Üres nagy

cipőkrémdobozokat
füvegből 30 fillérért
lemezből 20 fillérért
vesz
darabonként
Róna József
cég
(Grauug-léle ház.)

Ananász barack pár
máza Szent Antal-
utca 65. szám alatt
e l a d ó.

Gazdasági munkához

értő munkásfelü-
gyelő, — erélyes
ember - felvétetik
özv. Köbling Antalné
gazdaságában.

Egy fizemképes cséplőgarnitúra

— jókarban levő, 6 lóerejű,
52 collos cséplővel, teljes
felszereléssel, — eladó. Ér-
tekezni lehet: Pollák butor-
gyárban.

Eladó ház.

Szent Antal-utca és Batthyány-
utca sarkán levő **nagy**
lakóház eladó. Bővebbet:
Béla, Király-utca 17. sz. alatt.

Szives figyelmébe!

A cs. kir. szab. Trienzi Általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generali)
Alakult 1831-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek
mellét köti.

Kat a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjob-
ban ajánljuk és mindezenmű felvilágosítással díjtalanul szí-
vesen szolgálunk.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.

Éjjeli inspekción

július 8. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

Tanuló

jó fizetéssel felvétetik
gép- és műszaki
kereskedéseembe
ACÉL ÁRMIN.

Üzletberendezés és
petroleumos-hordók
eladók!

Özv. Páncsiésné, Árpád-utca.

Eladó téglyagár

Néhai Király Sándor örö-
köseinek tulajdonát képező,
a bajai hajóállomás közelé-
ben fekvő 19694 □-öl te-
rületű kitűnő téglyagárra
alkalmas földterülettel, dupla
fedeles kemencével, két üz-
zesen 52 öl hosszú eserép-
verő felszerrel és deszkák-
kal és egy 30 öl hosszú tégly-
szávitó felszerrel, egy két
szobás s egy üvegezett elő-
szobás s egy konyha, kamara és
ganggal ellátott uri lakka-
l, továbbá egy szoba konyha
kamara istálló és kocsiszin-
nel ellátott téglamesteri lak-
kal, 3 téglás lakással szabad
kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyuj-
tanak Király Sándor Bajai
(Korsós utca) és Dr. Kelemen
József ügyvéd (Túr István-
utca 3. sz.)

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenképe adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szög 6 korona — 20 szög 8 korona. — 30 szög 10 korona. — Ezentul 50 szög 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénztáratéknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 100 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

Gőzfürdő-vizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

A vizgyógymód árai:

Hideg vizkúra	15 drb.	50 kor.	Iszapkúra (pöstyéni pakkolások teljes és részletes)	
"	1 "	4 "	6 drb.	50 korona
Félfürdő	15 "	50 "	12 drb.	90 korona
"	1 "	4 "	Sósfürdő	6 drb. 30 kor.
Szénsavfürdő	12 "	90 "	Mindenféle gyógymasszázs	10 " 30 "

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.

?

?

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala